
12. apríla 2010 sa v Ústave slovenskej literatúry SAV v Bratislave konal v rámci 
cyklu Pamäť literárnej vedy vedecký seminár venovaný Prof. PhDr. Františkovi Mikovi, 
DrSc. k jeho významnému životnému jubileu - deväťdesiatym narodeninám. Keďže ve
decký záber profesora Mika nebol iba čisto literárnovedný, iniciatíva Ústavu slovenskej 
literatúry SAV usporiadať seminár na jeho počesť oslovila aj kolegov z iných inštitúcií, 
ktoré takisto vnímajú výnimočnosť vkladu prof. Mika pre ich vednú disciplínu. Na podobe 
vedeckého seminára, ktorý organizačne pripravili Ivana Taranenková a Gabriela Múcsko
vá, sa tak nakoniec podieľali tri vedecké ustanovizne: Slovenská jazykovedná spoločnosť 
pri SAV, Ústav literárnej a umeleckej komunikácie Filozofickej fakulty Univerzity Kon
štantína Filozofa v Nitre a Ústav slovenskej literatúry SAV. Vtedy sme ale ešte netušili, 
že vydania príspevkov sa už profesor Miko nedožije - 13. novembra 2010 prišla smutná 
správa o jeho smrti. To, čo pôvodne malo byť poctou jubilantovi, zmenilo sa na vydanie 
na pamiatku vzácneho kolegu. 

Prof. PhDr. František Miko, DrSc. (13. 4. 1920- 13. 11. 2010) začal svoju vedeckú 
dráhu ako lingvista, so zameraním na morfológiu slovenského jazyka, v rokoch 1956 -
1969 bol vedeckým pracovníkom Ústavu slovenského jazyka SAV v jeho pobočke v Ko
šiciach. Z tohto obdobia pochádzajú jeho monografia Rod, číslo a pád podstatných mien 
(1962) i kapitoly Podstatné mená a Príslovky v kolektívnej akademickej práci Morfológia 
slovenského jazyka (1966). Jeho originálna výrazová koncepcia štýlu dostala svoju prvú 
podobu v knihe Estetika výrazu (1969), v ktorej teoretický model overoval cez interpre
tácie vybraných diel staršej i súčasnej slovenskej literatúry. V monografii Text a štýl 
(1970) svoju koncepciu rozšíril o impulzy generatívnej gramatiky. Projekt výrazovej sú
stavy ďalej rozpracovával, čoho dokladom môže byť tiež súbor štúdií Od epiky k lyrike 
(1973). V rokoch 1973 - 1985 bol vedúcim Oddelenia teórie literatúry vo vtedajšom Li
terárnovednom ústave SAV, ktorý bol predchodcom dnešného Ústavu slovenskej literatú
ry SAV. František Miko bol autorom viacerých monografií, napríklad o povahe básnictva 
Umenie lyriky ( 1988) či o charaktere literárneho diela Analýza literárneho diela ( 1987). 
Takisto sa venoval oblasti komparatistiky (Štýlové konfrontácie, 1976), detskej literatúre 
(Hra a poznanie v detskej próze, 1980) a recepcii umeleckého textu (Tvorba a recepcia, 
1978). Práve na jeho podnet došlo k systematickému výskumu literárnej a umeleckej 
komunikácie, a to v Kabinete literárnej komunikácie a experimentálnej metodiky na Pe
dagogickej fakulte v Nitre, neskôr premenovanom na Ústav jazykovej a literárnej komu
nikácie. Aj na základe tejto jeho činnosti mohol Milan Hamada v roku l 994 skonštatovať, 
že František Miko bol „posledným sugestívnym teoretikom, ktorý založil aj literárnoved
nú školu ... Takmer celá produktívna časť strednej generácie slovenskej literárnej vedy 
prešla jeho školením alebo aspoň jeho vplyvom." 



V profesorovi Františkovi Mikovi stráca slovenská literárna veda významnú osob
nosť, ktorá neoceniteľnou mierou prispela k rozvoju teoretického myslenia i k jeho apli
kácii v oblasti interpretácie umeleckého textu. Česť jeho pamiatke! 
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